

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj
Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számunként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

A vörös maszlag

ideológiája nem ismeretlen már előttünk. Jól lakott vele minden magyar ember, sőt torkig volt vele már az első világháború után, amikor a négy éves vérzivatar szörnyű áradatában legyöngülve, beleszédült népünk a marxista eszmék polip karjaiba, Ott vergődött hazánk 133 napig. De ez a rövid uralom is nagyon hosszúnak bizonyult, mert az ország hazafiúi érzelmekkel telített színe-virágát elnémitotta a megtébolyodott terror, nem ismerve sem kíméletet, sem határt velük szemben. A nemzet pedig vonaglott néma fájdalomában. Keserű szenvedéssel hordozta keresztjét a kálváriás uton. Az ország sorsa beteljesedett. Minden nemzeti érzésünkből kifosztottak, vagyonunkra sorsot vetettek és a halott Magyarországot szívét általütötte a lándzsa. Az ég beborult felettünk s a nemzet kibujdosott Magdolnai kezüket tördelve siratták a hazát. Már már úgy látszott, hogy Nagypéntékünkre nem jön több feltámadás. Ekkor még alig merte volna valaki is hinni, hogy odalent Szegeden, a vérző Tisza partján, éjszakánként vissza-visszjár Attila szelleme és az alvó hun király sirja felett találkozóra gyűlnék Csaba királyfi vitézei és a Hadak-utján szebben ragyognak már a csillagok, tündöklőbben mosolyognak a Tisza éjtükrében és csalogatóan intenek Budára, hol a sötétség fajzati még vörös lobogót lengetnek a szélben, még vörös az égája a honfiak véréből. Ekkor már remélni kezdtünk, hogy délről hasad az égája és a megdermedt nemzetre rávetített sugár már a husvétvasárnapi Alleluja fénye.

A többi pedig már a történelemé.

Azóta, sajnos, a második világháborút éljük. S míg Európa élethalárcát vivja a kapitalista világrendszerrel, azzal a néppel, amely földünkkel soha semmi féle közösséget nem érzett, addig a „világboldogító“ elindult Keletről, hogy utjában felperzseljen mindent, ami itt szent, sőt a legutóbbi időkben már vérvörös lángjai elérték csaknem határunkat is és égető csóvája a Kárpátok külső falát kezdte nyaldosni. Ezért nyult fegyverhez másodízben a magyar. Míg azonban a külső arcvonal gátat épít túl a Kárpátokon, vigyáznunk kell idehaza is. A propapanda egy percig sem alszik és iparkodik a nemzet belső ellenállását gyengíteni. Ezért tartott nagygyűlést vasárnap az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga, hogy a kommunista világfel-

forgató eszme ellen szellemi szérumot adjon tagjainak. Nem akkor, amikor már a betegség tünetei látszanak a

nemzet téstrészein, hanem előbb, sokkal-sokkal előbb. Amíg nem késő!

Fügedi Péter

Kommunista-ellenes nagygyűlés Szilágysomlyón.

Az Egyesült Nemzeti Liga f. hó 23 án, vasárnap délután, a róm. kat. Kulturteremben nagygyűlést tartott az ellen az európai vörös eszme ellen, amely már az egész világot meg akarja mételyezni, mákonyos maszlagával.

A gyűlésen, amelyen megjelent a város és rendőrség vezetősége, nem volt a lakosság részéről oly mértékű érdeklődés, mint amelyet elvártunk volna, egyrészt a helyzet komolysága, másrészt a veszély nagysága miatt. Úgy látszik, hogy társadalmunk nem tudja levetni még most sem nemtörődömségét. Pedig, ha valamikor égető szükség volt az összetartásra, minden magyar ember kézfogására, úgy ez az időszak, amikor nem engedheti meg magának senki sem a széthúzás, pártoskodás, és hűtlenség fényűzéseit, mert ezek voltak nemzetünk történelmében mindig azok a tényezők, amelyek az ország jövőjének, boldogulásának sirját ásták meg.

A honvédség zenekara a Himnusz eljátszásával nyitja meg a gyűlést, amelyet a Liga elnöke, Ópra Bendek, gimnáziumi igazgató nyit meg. Bejelenti, hogy a Liga most is csak kötelességét teljesíti, amikor tagjainak politikai tájékoztatót ad, a legégetőbb, a legnagyobb veszedelmet magában hordozó bajról, a bolsevizmusról.

Utána Kuthy Zoltán, a gimnázium igazgatójának volt helyettese beszél, a tőle megszokott finomsággal, pedig beszéde igen kényes kérdést feszeget, nevezetesen a zsidókérdést. „A döntés órájához ért az 5 éves második világháború,“ kezdi gondolatát. Ennek jelentőségéről talán ma már beszélni is fölösleges. A ránk következő hetek, hónapok eldöntik életünk, országunk jövőjét, hosszú századokra. Az ellenség gyűlölete borzalmas. A vesztesekre szörnyű szenvedés vár. Embereit összeszedi a győztes hatalom gögje és felépített rombadült városainak házait. Az ellenségnek erős propagandája van itt közöttünk is, nemcsak az egész világon. Magyarországon nem kevesebb, mint 800.000 ezeknek a száma. Ezután rátér a zsidóság ötezer éves történelmének ismertetésére, ami végtelenül nagy erő ma is a zsidóság kezében. Faji öntudatuk erős, felülemelkedett minden né-

pekén, amelyekkel történelme folyamán érintkezett. A zsidók ma is hangoztják — mondja továbbá — hogy az Uristen nekik adta a világ vallási és politikai hatalmát az összes nemzetek felett. Vallási törvényeikhez, amelyek egyébként bármennyire is elavultak legyenek ma már, görcsösen ragaszkodnak, mert azokban faji öntudatuk megnyilvánulásait látják. A zsidók egyébként történelmük folyamán már sokat szenvedtek, a megpróbáltatásokat más népek nem bírták volna ki.

A középkorban már külön városrészekbe tömörítették, szorították őket, ahol a nyomor, a szenvedés a betegség pusztította őket, de a remény mégis ott élt bennünk, hogy egyszer csak beteljesedik a törvény és uralkodhatnak az egész világ felett. A szelid arcu Istenember, a Megváltó, nem kellett nekik. Ők más megváltót akartak.

A későbbi idők folyamán, a XVIII. és XIX. századok humanizmusa nagy előnyére szolgált a zsidóságnak. A testvériség, egyenlőség, a szabadság eszmeáramlata megnyitotta a ghekkok kapuit, s megkezdődött a zsidók térfoglalása minden vonalon. Kérdi, hogy Szilágysomlyón ezelőtt 50 évvel, hány háza volt a zsidóknak? Mennyi vagyonuk volt? (Felkiáltások: semmi!) De mi lett volna itt még 50 év múlva? Mi maradt volna nekünk? A zsidók egymásközti nagy összetartásáról beszél ezután. Ebben rejlett s rejlik ma is erejük. Nekik csak a saját szellemük, a zsidószellem kellett. Zsidó ujság, színház, stb. Politikai téren is megszerezték a zsidó szellemet, amely már kezdetben is balra tolódott el. Szinte érthetetlen az első pillanatra, hogy Hatvani Lajos, a többszörös zsidó milliomos támogatta az 1918. és 19. i kommunizmus terjesztőit. Kérdezhetné valaki, hogy miként akarja a nagytőke a kommunizmust? Miért hive a világmegváltó eszmének? Azért, mert a gondolat külszínes valami csak, maszlag! Neki nem világmegváltás kell, hanem zsidó megváltás. Mert arról van szó!

Rátér ezután Oroszország politikai magatartására, ahol Lenin eszméje él ma is. A világ egyik legnagyobb csalása azt hogy Oroszország nem akar hódító háborút! Akkor miért nem épít-

tetett Franciaország mintájára védelmi falat? Beszél ezután arról, hogy Magyarországon miért nincs jó talaja a bolsevizmusnak, a magyar emberrel össze nem egyeztethető természete miatt!

Elbeszéli végül 1942-ben, Oroszországban tapasztalt dolgait.

A sok bajnak, nyomornak, szenvedésnek, halálnak, mindennek oka a bolsevista eszme. Ezt az orosz nép maga is tudta, de jaj volt, aki szólni mert volna. Neki elmondották, hogy milyen nagy szerepe van nálunk a zsidónak. Mindig csak a "zsidó". A zsidónak ott is minden csak üzlet volt. Hozzá még olyanok, amelyek láttára az itteni hitsorsosok is irigykedhetnének. A balti államok szörnységeit is a zsidóság csinálta. De szovjet gondolat szerint előbb a kommunistákat szedték össze, hogy az ottaniak ezektől ne szerezhessenek protekciót. Hát itt se ringassa magát senki abban az álomban, hogy ha kommunizmus lenne, őket Sztalin megmentené. Sőt, amint látjuk, ezeket viszik elsőnek „jó helyre.” Félre tehát itt minden szentimentalizmussal, minden sajnálkozással. Ide fegyver kell, a magyar katona fegyvere! (Taps!) Szükség lesz itt még, aszszonyok, tirátok is, a konyhakésre is. Azzal fejezi be nagyhatású beszédét, hogy akkor Magyarországot nemcsak a poklok, hanem a zsidópoklok kapui sem dönthetik meg!

Kiss Emil joghallgató ügyes szavai után Brassay Károly, gimn. tanár beszélt. Leírja, hogy a világháborút követő, szomorú összeomlás után hadseregünk fegyelmezetten, katonásan jött haza a harctérekre, de Károlyi-kormány szétzillesztette ezt a hadsereget és e nélkül ránk szakadt a 133 napig tartó rémuralom, míg a halálhörgések jajkiáltásai meghúzták a lélekharangot a kommunizmus felett, amelyet a degenerált Károlyi és később a Kun-kormány csöcseléke zudított a világháboruban elalélt nemzetre. Ez a szellem uralkodott — mondja tovább a történelmi tudásáról nevezetes tanár — a finnekénél, a Baltiállamokban és később Spanyolországban. Ezért emlékszünk ma is hálással nemzetmentő férfiunkra, Horthy Miklósról, aki megszabadította hazánkat a bolsevizmus rémétől, uralmától. Mi most is egyet akarunk, bolsevistellenes harcot, hogy a Golgotán, annak szenvedéseiben megszépült, feltámadt Nagymagyarországot megvalósíthassuk.

Befejezésül Rácz István gimn. tanár szólott a halgatóságához. Ő nem a zsidókról kíván beszélni, mondja, mert az ő sorsukat elintézik arra illetékesek. Beszél azonban arról, hogy a zsidószellemet magunkból is ki kell irtani. Ő erdélyi ember és az erdélyi lélekhez akar most szólni. Itt, Erdélyben valamikor szép magyar élet volt. De hol van ez most? A letűnt uralom 22 esztendeje behozta a pénzt mint megváltó eszmét, a megvesztegetőségi lehetőséget. Ez mértelyezte meg itt a lelkeket. Ennek itt meg kell ma már szünnie! Ő azt mondja, szereti ezt a várost, szereti annak embereit is. De szeressük egymást is. Fogjuk meg egymás kezét. Jól tudja, hogy nehéz most magyarnak lenni. De a magyar emberek sorsát magyar em-

berek intézzék. A magyar ember viszont tanuljon meg gondolkozni. Fogjunk valahára össze, mert igen kevesen vagyunk, árva magyarok. Nagy hibáink is vannak. Ezeket vessük le. Nyujtsunk mindenkinek békejobbot a haragosának. Szeressük őszintén egymást. Szervezzük népet lásson itt magyar és idegen. Felejtse el mineenki a multat, ami rossz

volt benne kezdje ki ki új, tisztultabb magyar életet. Teljesítse itt mindenki kötelességét. Fegyelem és munka legyen a jelszó. A megpróbáltatások ideje közeledik. Emberek kellene ide. Ez a föld a miénk. Egy érzés, egy akarat hasson át minden igaz magyart.

A nagyszerű gyűlést a zenekar a Szózat hangjaival zárta be.

Szilágyosomlyó a bombakárosultakért.

A bombakárosultak javára leendő gyűjtési akcióról tartott gyűlést dr. Udvarny József polgármester, a város társadalmának illetékes szervei előtt április 27-én d. u. 5 órakor, a ta-

Dr. Udvarny József polgármester megrázó szavakkal ecsetelte az amerikai-angol repülő haderő terrortámadásainak borzalmait, amelyek nyomán a magyar családok százai lettek hajléktalanokká. Ezzel szemben felhívja a város társadalmának megértő támogatását. A gyűlést olyanformán oldják meg, hogy az egyes testületek, egyesületek saját kebelükben gyűjtenek,

míg az ezek közé nem tartozók között a Nőegyletek buzgólkodnak.

A kereskedő társadalom a maga részéről azonnal megajánlott 10.000 P-t.

A polgármester felhívó szavai és ezután a nemes cselekedet után reméljük, hogy a város minden egyes tagja — erején felül is — meghozza a maga áldozatát s miként a multban már oly sokszor, úgy most, a legégetőbb szükség idején is megéri az idők komolyságában eljáró erőket a megsegítésben.

A róm. kath. egyházközség új orgonája.

A régi, öreg orgona hiányos és meggyengült hangjai végképen elnémultak a jó Isten szolgálatában, — templomunkban.

Szétbontása alkalmával régi irást találtunk benne, amely leírja, hogy 1835. évben készült, 1887-ben javították és látták el pedállal. A világháború alatt azután elvitték a homlokzat sípjait hadicélokra.

A régi irás megemlíti azt is, hogy az ez előtt levő orgona 118 óvig hangoztatá Isten dicséretét.

Felsorolja az irás a plebánoak, kántorok, gondnokok neveit is. Ebben az időben György László volt a kántor (1880), aki szilágyosomlyói születésűnek vallja magát. Megemlíti azt is, hogy az orgonát Komornyik Benedek nagyváradi orgonaépítő készítette. Pfeifer József volt. (1889) míg őt Hutira Viktor, majd Humka Géza, aki 10 éves működése után lemondott állásáról.

A mostan, Stuttgartból rendelt orgona-har-

mónium két manuálos, modern szerkezetű, nyomó rendszerrel 12.000 P. volt. Kivitele, hangszínezése a legfinomabb. Ha villanyerővel lesz majd a háború utóg felszerelve, hangja teljesen feledteti az orgonát. 9 nyelv sipsor van benne.

Több terjedelmes áru fekbérét felemelték

A MAV igazgatóságának 1944. évi március hó 14-én kelt hirdetménye szerint folyó évi április hó 1-től kezdődő érvényességgel visszavonásig, de legkésőbb 1944. év végéig terjedő időtartamra a magyar Vasúti Árdijszabás I. rész B) szakasz, XXVI. fejezet 9. B) d) 1. és 2. pontjaiban megállapított fekbért új vagy használt állapotban szállított egyes terjedelmes áruknál, aszerint, hogy azokat fedett vagy nyitott helyen tárolják, 50 fillérre, illetve 30 fillérre emelte fel.

Talpbőr- és ruhaneműjuttatásban részesülnek a jó selyemtenyésztők.

A kormány a selyemhernyótenyésztéssel foglalkozó lakosság érdekeit messzemenően figyelembevéve a selyemgubó beváltási árát, miként az elmúlt évben, úgy az idei évre is a következőképpen állapította meg: I. osztályu kilogramja 20 kg-ig 5 pengő, azonfelül 7 pengő, II. osztályu kilogramja 2.50 pengő, III. osztályu kilogramja (hulladék) 0.30 pengő.

Mivel a selyemhernyótenyésztés napjainkban honvédelmi szolgálatot jelent, továbbá, hogy épen a selyemtenyésztéssel foglalkozó falusi lakosságnak elsősorban ruhaneműre, textilneműkre és lábbelire van szüksége, a kormány külön jutalomba részesíti azokat, akik a selyemtenyésztésben való fokozottabb részvételükkel az ország különleges érdekeit szolgálják.

Ezért minden egyesolyan tenyésztő, aki több elsőosztályu gubót termel, mint az elmúlt évben, az új tenyésztők között pedig azok, akik legalább 10 kg. I. osztályu gubót termelnek, jogot nyernek arra, hogy a gubóbevéltő állomáshoz legközelebb eső Hangya üzletben, ki-

zárólag a selyemtenyésztők részére kiutalandó készletből hatósági áron egy pár cipőre való valódi talpbőrt vásároljanak. A m. kir. Országos Selyemtenyésztési Felügyelőség a beváltáskor kiadandó utalványokon pedig feltünteti, hogy a talpbőr vásárlására jogosított selyemtenyésztők a talpbőrön kívül még milyen nehezen beszerezhető közszükségleti cikkeket vásárolhatnak.

A kis selyemhernyót és a tenyésztéshez szükséges papirost a tenyésztők ingyen kapják. Az etetéshez szükséges eperfalombot a közutakon és köztereken, utcákon álló eperfákról a tenyésztők minden korlátozás nélkül ingyen szedhetik. A tenyésztésre vállalkozók mielőbb jelentkezzenek a községi selyemtenyésztési felügyelőnél, akinek nevét és lakcímét a községi elöljáróságnál megtudhatják. Akik még nem tenyésztettek a kikeltől részletes tájékoztatót és kioktatást kapnak.

Hirdessen a „Szilágyosomlyó”-ban!

A m. kir. honvédelmi miniszter 119.800. eln. 25/1944.

H. M. számú rendelete oltóanyagok és oltóeszközöknek az óvóhelyén való kötelező tárolása tárgyában.

A honvédelemről szóló 1939: 11. tc. 137. §-ának (1), (2) és (8) bekezdésében, valamint a 212. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a belügyminiszterrel és az igazságügyminiszterrel egyetértve a következőket rendelem:

1. §.

1. Az I. légoltalmi csoportban sorolt építményekben és a II. légoltalmi csoportban sorolt vagyontárgyakban (építményekben és ipartelepeken) valamint a városok és a légoltalmi szempontból „A”, „B” és „C” osztályozású községek területén fekvő III. légoltalmi csoportban tartozó építményekben (lakóházakban, egyéb épületekben, házcsoportokban) lévő óvóhelyen előterenként, ennek hiányában óvóhelyenként legalább egy-egy darab 100 literes, vagy két-két darab 50 literes széles száju víztartó edény és két-két darab vödört kell elhelyezni, valamint jókarban tartani.

2. Az (1) bekezdésben említett vagyontárgyak és építmények óvóhelyein ezen felül a honvédelmi miniszter engedélyével e célra forgalombahozott zacskóban (164.123 eln. 35—1943. H. M. számú rendelet, Budapesti Közlöny 1943. évi 110. számú) annyszor 5 kg. óltóhomokot (porrátört földet) kell tárolni, ahány emelet és lépcsőház van a házban. A jelen bekezdésben foglalt rendelkezések végrehajtása szempontjából elnevezésre való tekintet nélkül a földszintet, magas földszintet vagy félemeletet külön emeletnek, bármilyen rendeltetésű lépcsőházat pedig külön lépcsőháznak kell tekinteni.

3. Honi légvédelmi készültség idején az óvóhelyen tárolt víztartó edényeket és vödöröket állandóan vízzel megtöltve kell tartani. Az óvóhelyen tárolt víztartó edények és vödörök vízkészletét legalább havonta egyszer cserélni kell.

4. A víztartó edényeket, vödöröket és homokzacskókat az óvóhely előterében, előtér hiányában az óvóhelyen a bejárat közvetlen közelében úgy kell elhelyezni, hogy azok a szabad közlekedést ne akadályozzák.

2. §.

Az 1. §-ban előírt homok (föld) zacskók, oltóvíz tároló edények és vödörök beszerzéséről, elhelyezéséről, tárolásáról, az edények vízzel való megtöltéséről és a víz utánpótlásáról az ingatlan tulajdonosnak, illetőleg az 1939: 11. tc. §-ának (4) vagy (8) bekezdése alapján kijelölt személy(ek) kötelez(-ek) gondoskodni. Házcsoport óvóhely esetén a jelen rendelet alapján felmerülő költségeket az érdekelt ingatlan tulajdonosok a házcsoport óvóhely létesítést költségeinek arányában kötelesek viselni.

3. §.

Az 1. §-ban előírt oltóanyagok és eszközök közül a homokot 1944. évi április hó 1-ig, a többi 1944. évi június hó 1-ig kell beszerezni,

4. §.

1. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és tizenöt napig terjedő elzárással kell büntetni azt:

a) aki a jelen rendelet, 1. és 2. §-ában megállapított köteleességek valamelyiket a 3.

§-ban megállapított időpontig sem teljesíti:

b) aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezések alapján beszerzett víztartó edényeket, vödöröket vagy homokzacskókat megrongálva használhatatlanná teszi.

2. a pénzbüntetési tekintetben az 1928: X. tc. rendelkezéseit kell alkalmazni.

3. A kihágási eljárás a közigazgatási hatóságoknak, a m. kir. rendőrség működési területén a m. kir. rendőrségnek, mint rendőri büntető bíróságnak hatáskörében tartozik. Az 1929: XXX. tc. 59. § a (1) bekezdésének 3. pontja alkalmazása szempontjából érdekelt szakminiszternek a honvédelmi minisztert kell tekinteni.

5. §.

A jelen rendelet a kihirdetésnek napján lépett hatályba.

Budapest, 1944. évi február hó 14-én.

A miniszter helyett:
Ruszkiczay Rüdiger Imre s. k.
m. kir. vezérezredes.

Korlátozták a zsidók élelmiszer adagjait.

A hivatalos lap múlt vasárnapi száma a közellátási miniszter rendeletét közli a zsidók élelmiszer ellátásáról.

A rendelet május elsejétől kezdve a zsidók cukorfejadagját az ország egész területén egységesen havi 30 dekában állapítja meg. A zsidók zsiradék fejadagja mindazokban a városokban és községekben, ahol a közellátásügyi miniszter a zsiradék kiszolgálását jegyhez kötötte, 30 deka szezámolaj lesz. A rendelet a továbbiakban intézkedik a zsidók húsfejadagjainak megállapításáról, amikor is heti 10 deka marha, vagy lóhús kiszolgáltatását engedélyezi. Zsidó sertéshús-ellátásban nem részesülhet. Jegyhez kötött huskonzervből zsidó csak marhahus konzervet vásárolhat.

Bérbe kiadó

Szenthegy 88. sz. alatti szőlő és gyümölcsös szántófölddel, esetleg felerészesedésre is.

Cím a kiadóban.

Hirdetmény.

A rendőrkapitányság felhívja mindazon menekült személyeket, akik 1938. évi január hó 1-e óta jöttek Romániából Magyarország területére, illetve 1940. augusztus 30-a után jöttek a visszacsatolt Erdélyi és Keleti országrészekre s akik folyó évi február 21-e és 29-e közötti időben a kapitányságon már egyszer jelentkeztek, hogy saját érdekükben május hó 3—4—5-én a rendőrkapitányság 20. számú szobájában újból jelentkezzenek.

Szilágysomlyó, 1944. évi április hó 25-én.

A kapitányság vezetője:
Dr. Pethes Béla
m. kir. rendőrtanácsos.

HIREK

Főmunkatárs: FÜGEDI PÉTER

A kezem

Szobám ablakánál állok. Fásultan nézem kis falum utcáját. Olyan ritkán vannak benne a házak, hogy éppen olyan akadálytalanul látom a királyderősi tornyot, akár künt volnék a mezőn. Szitál a hó, fagyos göröngyök borítják az utóat. Egy fiatal cigány nő rongyokban, mesitláb, dideregve fut ez vizi nyomorúságát putrijába. A szenny, nyomorúság mellett is kisüt fiatal-sága és testi szépsége. Szerencsés helyzetben mozi- esillagnak is beillenek. Ismerem, télen koldul, nyáron a szentnek se dolgozik.

Szürke a táj, akárosak novemberben. Más-kor ilyen tájban már a gólyák érkezését leste a gyerekhad, most meg csicsónkázik az árkok jegében. Nem látszanak most a máramarosi bércek koszorúi. Nem violásodnak előttem a nagybányai hegyek. Halott dermedtség, színtelen szürkeség uralkodik a természetben. Amint szomorúan nézgelődöm, döbbenetes jelenség kapja meg figyelmem. Egy kéz jelenik meg előttem. És milyen kéz! Öreg, ványadt, kidagad erű. Szederjeseen rózsás és erőtlén. Mint valami mosogatórongy. Másodpercekbe kerül, míg eszmélek és rájövök, ni, ni, az én kezem tükörképe. Az ablakgombjára akasztott tükörben látszik. Osupán maga a kézfej, amint kibugyan a keshedt kabátujból. Véletlen folytán író mozdulatban látszik. Mintha írna, akár a bibliai kéz Babilóniában a hatalmas Nabugadnezár előtt. Menetekel, ufersin! Hát ez a kéz mit ír? Kinek ír? Egész bizonyos, számomra ír... kréta nélkül, betű nélkül, lelkem táblájára. És én olvasom a betűtlen írást. Az a ványadt, öreg kéz azt írja, akár örömföket ígérő tavasz kacag az emberre, akár a kétségek kimériái marcangolják az aggodalmas jelen perceiben, akár a szerelem rózsáit tépegeti megittasulva az ifjúság borától, akár az öreg kor nyugét nyuzza kínosan, mindegy, mert múlt jelenés mindenik s minden csak elröppenő perc osupán.

Dübörög a történelem érosszekere. Senki sem tudhatja, vajjon merre léssen utja? Végigszá-guld-é rajtunk, vagy félrekanyarodik valahol? Nem félek ettől a a szörnyű szekérről. Jól ismerjük, nagyon is jól! Sokszor ültünk már benne és tagadhatatlanul nem egyszer a rázása szinte megölt bennünket. Nézek, bámulok a bus Partiumbéli tájra... ezelőtt harmino esztendővel engem rázott az a vasszekér. Negyvenkilencben meg nagyapám bámulta e tájat, miután Világosnál le kellett raknia a fegyvert, — ekkor töltötte be a tizenhetedik évet, mint silahi diák. Ha még előbb megyek... eh, mit, így éltünk itt valamennyien ezer esztendő óta. Hol fel-, hol leugráltunk arról a szekérről. De akár nagyot nyekkentünk a szerencsétlen ugrásban, akár simán vettük a a svungot, élünk, vagyunk és leszünk. Az én öreg kezem már erőtlén és sokónké, de a fiatal-ság, a ma magyarai bizonyosan a mostani alkalomból is megbirkóznak feladatukkal. És nekünk, rólunk nem írja fel a Nabugadnezár kísérteties keze a „mene, tekelt”, mi megálljuk a helyünket, hiszen egy ezer esztendő alatt egyebet se csináltunk, csak... csak álltunk emberül azon a helyen, ahova a Sors helyezett. A történelem szekere nekünk megszokott jármű. Állandó helyünk volt, van és lesz rajta mindég!

Szunyoghy Farkas

— A Báthory Lövészegyesület elsőnek sietett a bombakárosultak megsegítésére. Tagjainak összerakosgatott filléreiből 300 P-t küldött a legnemesebb célra.

— **Komunista-ellenes gyűlés** lesz Zilahon is, vasárnap április 30-án d. e. 11 órakor, a Vigadó nagytermében, amelyen beszélni fognak *Kuthy Zoltán, Brassay Károly és Rácz István*, szilágysomlyói tanárok.

— **A bombakárosultaknak** szánt összegeinket küldjük a 150.006 sz. befizetési lapon rendeltetési helyére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejtethetetlen testvérem elhunytá alkalmából részvétükkel, vagy a temetésen való megjelenéssel igyekeztek mély fájdalommat enyhíteni, ugyszintén, a ref. Nő- és Leányszövetségnek, valamint azoknak, akik sírjára virágot vagy koszorút helyeztek el, ezúton mondok hálas köszönetet. *Karsay Eszter.*

— **Képkiallítás** van a rk. kulturteremben április 25-től május 2-ig, d. e. 10 órától d. u. 6-ig ahol Csáki Lukács Imre festőművész gyönyörű képeit lehet megtekinteni

— **Magánvizsgák az áll. polgári fiú iskolában.** Az idei iskolai év korai bezárása miatt a magánvizsgák is előbb voltak. Az írásbeli április 22—27-én volt, míg a szóbeli vizsga Jeges Sándor főigazgató, szakelőadó elnöklésével 26—27-én. Felvételi vizsgát 17, különbözetit 3, magánvizsgát pedig 40 tanuló. Az eredmény igen szépnek mondható, alig akadt néhány elégtelen osztályzatot nyert tanuló.

— **A május 1-én felszabadult cselédek száma** a kimutatások szerint Budapesten 22—23 ezer, vidéken pedig 15 ezer.

— **A zsidók zárolt vagyonából** nem szabad senkinek sem venni, sem eladni.

— **Sportnorgászok** kihágást követnek el, ha jegyeiket az 1944—45. évre nem váltják ki, illetve nem újítják meg. Érdeklődni lehet: *Gámentzy Gézándl.* Szilágysomlyó, Honvéd u. 21.

— **Érettségi vizsga a gimnáziumban.** Az idén a gimnáziumban is előbb volt az érettségi vizsga, mint más években. Az írásbeli 17—18—19-én, a szóbeli pedig 20—21-én volt, Török Árpád tanügyi tanácsos, tanker. főig. h. elnöklésével. *Jeles érett:* Szenczy Károly és Tóth Zoltán. *Jól érett:* Demény Aladár, Keresztes Attila, Lengyel Géza, Stauder Mária és Vida Lajos. *Érettek:* Boros Aladár, Ferencsik Alfonz, Fóris Lajos, Gere András, Horváth Károly, Jakobi György, Bahunekné, Jancsó Anna, Mária Józsa István, Kapitány István, Kazal László, Liptay László, Liptay Tibor, Molnár Zoltán, Papp Jenő, Schmidt Gyula, Simay Gyula Sinka Lajos, Tóth Sándor, Tyuskay Pál és Weinberger Pál. Ezzel kapcsolatban közli az igazgatóság, hogy az 1944—45. évi internátusba való felvételért május 31-ig kell folyamodni. A feltételek a Budapesti közlöny április 26-iki 93. számában található.

Egy tüzhelyet

(spórt) keresek megvételre. Lehet zománcozott is. Értesítést a Szívós és Nagy nyomdába kérek leadni.

Széchenyi utca 5 szám. alatt 1 szekrény és egy vaságy eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

Eladó 1100 drb. hasított akác szőlőkaró.
Metekinthető a ref. parókhia udvarán.

SPORT.

M. L. Sz. Szilágysomlyói Kirendeltségének közleményei.

Az OSK fölhívása!

Az OSK felhívja valamennyi sportegyesület figyelmét arra, hogy sportműködésüket akként irányítsák, hogy a kiírt és kisorsolt bajnoki és egyéb versenyeket minden körülmények között letudják bonyolítani. *Katonai szolgálat a mérkőzések elhalasztására nem akadály.* A mérkőzéseket okvetlenül meg kell tartani. A sportpályákon, vagy annak közelében fel kell állítani a kötelezően előírt rádió szolgálatot. Ha a rádió berepülést jelez, a nézőteret ki kell üríteni haladéktalanul. Légvédelmi riadó esetén kell csak a játékosoknak és a játékvezetőknek az öltözőbe bevonulni, de a nézőteret berepülés veszélye esetén is ki kell üríteni.

Mérkőzések bejelentése.

Országos rendelkezés folytán a mérkőzések legkésőbbi kezdési ideje továbbra is 15 óra. Ennél későbbben mérkőzést kezdeni nem lehet.

Felhívom még az egyesületeket arra, hogy jóelőre tájékozódjanak a vasuti összeköttetésről, s mérkőzéseiket úgy jelentsék, hogy az utazó csapat, ha csak egy mód van rá, a mérkőzés befejezte után vissza tudjon utazni. Kezdési időre vonatkozó kéréseiket hozzák összhangba a vasuti közlekedéssel.

Örkényi Sándor dr. **Csiszár Kázmér**
főtítkár. ügyvezető.

Az 1943—44. évi bajnokság tavaszi fordulójának sorsolása.

I.	II.	
Május 14.	Május 18.	
Szilágysomlyó—Zilah	Zilah—Margitta	
Székelyhid—Zsibó	Tasnád—Székelyhid	
Margitta—Tasnád	Szilágysomlyó—Zsibó	
III.	IV.	V.
Május 21.	Május 28.	Junius 4.
Zsibó—Zilah	Zilah—Székelyh.	Tasnád—Zilah
Tasnád—Szilágysomlyó	Margitta—Szilágysomlyó	Zsibó—Margitta
Zsibó—Tasnád	Sz.-somlyó—Székelyhid	Székelyhid—Margitta

Az 1943. őszéről megsemmisített *Tasnád—Margitta* bajnoki mérkőzést közös rendezésben 1944. május 7-re tűzöm ki a Szilágysomlyói pályára.

A Báthory L. E. köteles rendezőgárdáját a két egyesület rendelkezésére bocsájtani, A Zilahi Wesselényi S. C. őszi mérkőzéseit a következő beosztásban játssza le:

I. Május 7. Zilah—Zsibó, II. Május 29. Zilah—Tasnád, III. Junius 8. Margitta—Zilah, IV. Junius 11. Zilah—Szilágysomlyó, V. junius 18. Székelyhid—Zilah.

Pályaválasztók az elől állók!
Igazolásokot sürgősen terjessze be minden egyesület.

Szilágysomlyó, 1944. április 27.

Szebb jövőt!

Örkényi s. k.
főtítkár.

Kemecsey s. k.
egyesbíró.

Városi Mozcószínház

Április 29—30—május 1.

Szombat—vasárnap—hétfő.

SARDI JÁNOS legújabb filmje:

Éjjéli gyors

Segesdy László izgalmas drámája.

Május 2. Csak 1 napig! Kedden.
A legszebb svéd film.

Csókolj meg

Főszerepben: Anna Lisa Ericsson.

Május 3—4. Szerda—csütörtök.

Bókay János remek vigjátéka:

Feleség

Georg Jacoby mesterrendezése.

Egy jó karban lévő

írógép eladó

Érdeklődni lehet:
a LÁZÁR
könyvkereskedésben.



Értesítés!

Szilágysomlyó és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozom, hogy

cipésműhelyemet

Csorgó-utca 3. szám alatt megnyitottam.

Mérték után bármilyen lábbelit készítek, a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Javításokat jutányosan eszközölök!

A n. é. közönség szives pártfogást kérem.

Tisztelettel:

Godza József,
cipésmester — Szilágysomlyó.